

EJÉRCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

ANO III
Dirección, Redacción y Administración
San Roque, 8, bajo izquierda

Precios de suscripción
Madrid, un mes... 1,50 ps.
Provincias, trimestre... 5 »
Extranjero, año... 40 »
Clases e individuos tropa, mes... 1 peseta

MADRID
Miércoles, 4 de Diciembre de 1907

ANUNCIOS
Cuarta plana... 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias... 25 »
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 799
Número del día, 5 céntimos.
Idem atrasado, 20 ídem.

LA VOZ DE LOS CAÑONES

Todo habla en la Naturaleza. No habla idiomas que puedan reglamentarse con gramáticas, pero habla con soberana expresión al espíritu y su elocuencia es muy superior a la del humano lenguaje. Desdichados los que no aciertan a percibirlo; deben de ser muy pocos, pero esos pocos viven en la triste miseria de un aislamiento que ni el Dante llegó a descubrir en los infiernos, la miseria de una insensibilidad que les priva de toda comunicación, de todo enlace con esa eterna grandeza que por donde quiera nos rodea; la grandeza de Dios.

Si todo habla en la Naturaleza: el baño de luz sobre la nevada cordillera; la noche, cuando emerge de los abismos en persecución del ocaso; el astro que parpadea en lo infinito; la humilde florecilla que se inclina junto al arroyo, como seducida por el espejo de sus aguas; la catarata que se precipita despeñada, y el quieto llano bajo la melancólica llovizna. De la boca del hombre no pueden salir amenazas como las del mar enfurecido, ni acentos de ternura como el de la rama desgajada, ni gritos de pavor como los del huracán por la selva.

El amor satisfecho, la maternidad en greda, el honesto placer saboreado en el descanso, no exhalan jamás el dulce arrullo que se alza de la campiña fecundada. En el claro lunar plateando los nichos del abandonado cementerio, hay lo que no puede haber, lo que no tiene cabida en la palabra; ningún rezo de labios humanos puede igualar al que murmura el silencio de una catedral solitaria, rezo que parece dejado allí por generaciones que pasaron, y ninguna expresión tan sublime para el corazón varonil, como la expresión de una bandera desgarrada. Lo que no se ha concebido escuchando predicaciones, dogmas ni teorías, lo que no se ha producido en el alma sollozando ante los altares del templo, se concibe observando las transformaciones de la muerte y se produce viendo un espléndido amanecer bajo la techembre azulada, oyendo el magnífico desparejo de todo cuanto domina el horizonte y percibiendo ese canto supremo de alegría con que, vistiéndose de colores, saluda el mundo a la bendita luz que de las tinieblas le redime.

Hermosa y poética es indudablemente la vieja leyenda referida junto al hogar de la solariega en que nacimos, pero es aún más hermosa y fantástica la que parecen referirnos, con su danza y chisporroteo misteriosos, las llamas que de aquel hogar se levantan, abrazándose al roto leño cuya sombra cobijó a nuestros padres, y ninguna tan bella como la esparcida en los aires por el bronce cristiano cuando recuerda las oraciones de la tarde.

La voz del trueno, que debió de ser la primera en decir a las criaturas que había una divinidad en los cielos, todavía nos extremece y nos impone; brava como ninguna es la del clarín excitando a la pelea y, ora indicando júbilos, ya pregonando estragos ó acontecimientos memorables, la del cañón es tan expresiva como el trueno.

Cuando retumba sobre los campos de batalla enardece. Si es de los nuestros, nos empuja con el seguro del apoyo, y si es de las baterías contrarias anima con la pujanza del obstáculo; cuanto más poderoso el rival mayor el triunfo y la gloria más legítima: Su estruendo formidable lleva consigo la inspiración de los titanes.

El día que resonó en las llanuras ahuyentando a las águilas que tenían sus nidos en las fortalezas señoriales no pudo menos de llevar á esas fortalezas encumbradas la noción y el anuncio de otro poder que sobrenatural irresistible despertándose a los manumisiones del derecho, el poder soberano de los pueblos, un siglo y otro siglo desdeñados en las humillaciones de la gleba. Fué un acento de libertad, el mágico "sésamo" que abrió el tesoro de las nacionalidades modernas.

Y en las grandes solemnidades, cuando se la oye majestuosa y potente subir y extenderse como invasora del espacio, la imaginación se ilumina con revelaciones admirables, y se piensa lo que no se hubiera creído pensar, y se siente lo que no se había esperado sentir; pero cuando sobre todo hay que oírlo, esconcharla con

atención y retener cuidadosamente lo que dice, lo que aconseja, es cuando acompaña su estrépito á las gigantes manifestaciones de la industria, del arte y la civilización contemporáneos.

Si, porque nunca es más importante lo que advierte. ¿No lo habéis reparado? Pues cuando en esas fiestas magníficas, en esos concursos augustos de la paz, de la inteligencia y la riqueza, cuando en el seno de la confianza que irradian, se piensa que allí está todo lo que supone la existencia de las naciones, y sueña la mente con la fraternidad universal y con el imperio de la justicia, esa voz poderosa que los acompaña con su estruendo, surge por hado extraño á recordar, oportuna, que se ha menester fatalmente de su garantía defensiva, porque así como el trueno reveló á Dios en las primeras tempestades, así ahora esa voz nos avisa elocuentemente que hay otra divinidad temible y perdurable aquí abajo, la fuerza, y que para tributar á esa divinidad el debido culto, para rendirla el sacrificio que nos evite sus atropellos y sus iras, no hay oración ni voz como la oración y la voz de los cañones.

Ivan Peters.

Honores fúnebres

Con motivo del entierro del que en vida fué jefe de la Sección de Administración Militar del ministerio de la Guerra, Sr. Rodríguez Suárez, vuelve á ponerse á discusión si los honores fúnebres han de ser sólo para las Armas y Cuerpos puramente militares, ó si deben hacerse extensivos á los Cuerpos auxiliares cuyos servicios hoy tienen mucho de combatientes, aun cuando tácitamente no lo sean.

El caso es, que el difunto tenía categoría asimilada á general de brigada y nada se perdería con que los honores fúnebres se declarasen de carácter general, en una determinada escala.

Con ello, el espíritu militar se levanta, la satisfacción interior de cuantos no pertenecen á las armas de combate, aumenta y no creemos que el mayor honor que se conceda á unos, deprima á los otros.

Esta es una cuestión á discutir y sobre la cual hay variedad de opiniones, tanto más fundadas, cuanto hay personal que tiene honores y otros no, cuando debían estos unificarse.

Y caso raro; puede ganar una cruz laureada, quien después no tiene honores fúnebres.

MI OPINION MODESTA

A propósito de un Reglamento

Todo cuanto tienda á mejorar la situación económica de los jefes y oficiales del ejército, debe examinarse con detención y estudiarse á conciencia para reformar lo que tenga de inaplicable y aprobar lo que de su implantación resulte ventajoso.

Sólo la idea de presentar un proyecto encaminado á elevar la condición social de los individuos pertenecientes á la institución armada, es motivo suficiente de aplauso, y más aun es de elogiar, si la obra se inspira en el desinterés, en la generosidad y en el amor al compañero.

El culto capitán de caballería D. Juan Fernández Gollin, que desde tiempo atrás viene realizando estudios sobre el particular, ha dado cima á su difícil empresa redactando un "Reglamento de Asociación Benéfico-Militar" que por la originalidad y buen criterio con que está razonado, es por todos conceptos acreedor á que se divulgue y discuta en todos sus detalles, por cuanto que del mismo pudiera derivarse una federación de intereses colectivos que socorriesen la precaria situación que crean las mezquindades de los sueldos asignados en la legislación vigente.

Desligada esta asociación del Estado y por consiguiente de carácter puramente particular, iría el personal del ejército insensiblemente constituyendo un capital cuyos beneficios disfrutaría en el brevísimo plazo de tiempo que en el proyecto se determina, y se exterminaría la usura, que es el fin más humanitario y loable del trabajo en cuestión.

En opinión del firmante, la labor del Sr. Gollin debe encontrar rápido eco en la Sociedad militar, para que alambicándose las ideas consignadas en sus cláusulas se llegue á un fin práctico que salve el triste porvenir del retiro y defienda la existencia de los huérfanos y viudas de veteranos que defendieron la Patria siempre que el peligro amenazó desmembrar la integridad del territorio.

Fuerza es reconocer la necesidad que en el Ejército se sienta de prevenirse contra las angustias presentes y futuras que agobian el entusiasmo y matan las iniciativas, y motivo grande de alabanza que yo

no he de escatimar, ha contraído el ilustrado capitán del mencionado proyecto por el alto espíritu de altruismo que ha presidido el estudio de tan redentora labor.

UN OFICIAL DE ADMINISTRACION MILITAR

LOS MÚSICOS MAYORES

La disciplina es el alma de todo Ejército; la disciplina es el respeto que el hijo tiene al padre en la santa patria potestad; pero para que la disciplina sea enhiesta é inmaculada, ha de estar precedida de la dignidad en el mando.

Un músico mayor manda una unidad de soldados; un músico mayor es un jefe artístico; mas como este jefe viste el uniforme de oficial, es indiscutible que debe tener el prestigio de su gerarquía ante los subordinados de su mando.

Todo profesor de una Academia militar forzosamente tiene que ser oficial del Ejército, no sólo para la educación del alumno, en la pedagogía de su carrera, sino también en la psicología del joven soldado, esperanza de su Patria.

Si un profesor no tiene mando, ¿cómo va á poder mandar? Si un profesor no tiene autoridad, ¿cómo va á poder exigir el cumplimiento de las órdenes superiores?

Un músico mayor es responsable á los ojos de sus jefes (por los que puede ser arrestado) de toda falta artística en la música que manda *ilusoriamente*. Y si un músico mayor no puede arrestar ni corregir con menos mando que un cabo, ¿cómo va á conseguir que se mantenga la santa disciplina en una sección de soldados? ¡imposible!

El músico mayor es digno de mejor suerte, por su constancia y sacrificios en el ejército; los músicos mayores llegan á ser unos veteranos encanecidos, acreedores á toda consideración y respeto; y aunque parezca un detalle baladí el no tener derecho á saludo más que por la tropa del cuerpo en donde sirven, no lo es. El músico mayor debe ser un verdadero oficial que pueda honrar el prestigio del uniforme de sus compañeros, á los que está, *(sólo de nombre)*, considerado.

Hay quien opina que la música en un regimiento es un lujo; no hay duda que lo es. Pero... ¿no lo hay en todas las naciones por pobres que estas sean?—sí.

Si en nuestra amarga existencia (y más amarga que ninguna la vida del soldado), se nos priva del espíritu sublime de la poesía que nos dignifica la pobre materia del Reino animal, venga la muerte, antes que tengamos el uso de la razón.

Los músicos mayores son hombres que estudian muchísimo; la ciencia de la armonía es un estudio muy profundo y complejo. Hacer un "bajo forzado", por ejemplo, es mucho más difícil que desarrollar una ecuación de segundo grado que nos pudiera exigir un gran ingenio como el de Echegaray en problema nacido de su cerebro tan privilegiado en sustancia gris. Soy lego en todo, desgraciadamente; pero mi modesta capacidad reconoce el valor de los hombres con número y vasta ilustración.

"El canon", "La fuga", "El contrapunto", etc., que discuten los profesores, que el vulgo dice en general arte, no solamente es arte, sino también ciencia musical.

Claro está que la ciencia lleva su arte, porque la ciencia y el arte son hermanas. Empero al instrumentista podemos llamarle maquinista, y al compositor, ingeniero.

¿Merece pues, el músico mayor premio á su estudio?—sí.

¿Merece recompensa el militar que sigue las vicisitudes del Ejército en paz y en guerra?—sí.

¿Merece asimilación artística hasta la categoría de comandante (jefe ó inspector de zona musical)?—sí.

¿Merece que la viuda de un servidor de guerra quede con sus hijos en la indigencia sin derechos pasivos?—no.

¿Cuántas viudas de músicos mayores, que perdieron su vida á consecuencia de penalidades, etc., adquiridas en campaña, han llegado á ser pobres vergonzantes.

leyendo la historia de las guerras, veremos también nombres de músicos mayores, muertos por el plomo enemigo y el machete, que no reconoce á nadie.

Los pobres músicos, dada su poca alimentación, la pérdida de energías al soplar un instrumento, origina gran número de tuberculosos en la Humanidad; porque cuando la nutrición no es bastante en el individuo, *medra*, el *patógeno*, que vence á nuestro salvaguardia *leocinto*, en la lucha titánica del que pudiera llamarse Ejército, amigo y enemigo de nuestra vida. El bacillus Coch, progresa mucho en los infelices músicos, que tocan varias veces para alegrarnos, (como el gaitero de Gijón) mientras le llora el alma...

Hay también un error erasísimo al suponer que el músico militar puede servir

para una orquesta ó murga después de retirado.

El músico, según el instrumento que ejecuta, sirve ó no sirve para una orquesta. El saxofón y otros, son exclusivamente para banda militar. Además, el profesor de una orquesta, su estudio en los *traspotes*, etc., le da cierta práctica que el músico de ejército no tiene; y á la vejez, no la va á adquirir. Y por último, les falta la dentadura y la energía vital del joven, puesto que su juventud la sacrificaron sirviendo á la Patria, sujetos al rigor de una inexorable disciplina.

El músico militar empieza á servir á los catorce años y se retira á los cincuenta.

El sargento de filas (y el sargento de cornetas), la edad para el retiro es á los cuarenta y cinco años y la de ingreso en el Ejército, por regla general, es de más edad.

La misión del sargento es importantísima en la profesión; pero seguramente ahora ascenderá á oficial; porque como ya dije en otro artículo, es el *ganque* de todo.

Al suprimirse los antiguos músicos de contrata (que siempre fueron considerados con buenos sueldos como sargentos primeros), se creó la clase de músicos de tercera, cabos primeros, ídem segunda, sargento segundo, y el de primera sargento primero por el reglamento del año 1875, y según dicho reglamento, queda obligado el músico á tomar un fusil (como ya lo hicieron muchas veces), cuando se le ordene.

Ahora pregunto: Si es músico y soldado; si está asimilado á una clase por un reglamento; si esa clase mejora en sueldo y derechos pasivos con arreglo al progreso de los tiempos y sus necesidades, ¿por qué no dar al músico el derecho que se le concede (también en justicia), al asimilado sargento maestro de banda?

Sargento es el músico de primera y segunda en la sección de música, con responsabilidades sujetas al Código; sargento es el sargento de cornetas.

La diferencia entre uno y otro en la asimilación, es grande; la diferencia en estudio entre ambos, también es grande. Pero el derecho igual compensa la equidad en la importancia de los dos en sus diferentes misiones profesionales.

Hay que tenemos un ilustrado veterano de ministro de la Guerra tendrá en cuenta estos razonamientos tan justos, mejorando seguramente con derechos, el porvenir del músico mayor, así como el de los músicos asimilados á la clase de cabos y sargentos, dándoles equitativos beneficios, que tanto inspiren el amor en el soldado de la patria, con la *satisfacción* interior que nos recomiendan nuestras sabias ordenanzas.

Salvador Jordán y Doré.

Primer teniente de Infantería.
Santa Cruz de Tenerife.

Proposición de ley

El fiscal del Supremo está redactando una proposición de ley que será sometida á las Cortes, estableciendo los Tribunales de honor.

Los delitos de injuria serán más severamente castigados que lo son hoy, estableciéndose un procedimiento nuevo para perseguirlos.

Nuestra sección artística

Abierta una sección en las que semanalmente nos proponemos dar á conocer las principales obras de arte de nuestros primeros maestros de pintura, escultura y arquitectura, su inauguración ha comenzado, como habrán visto nuestros lectores, por un concienzudo trabajo debido á la inteligente y docta pluma del Sr. García Flores, colaborador de *Le Touriste*, notable revista ilustrada sobre el eminente artista "El Greco".

El grabado que acompaña al artículo de referencia representa uno de los mayores trabajos de Domenico Theotocopuli.

De la dirección de esta sección artística ha tenido la bondad de encargarse dicho Sr. García Flores, tan conocido por su ilustración y cultura y cuya más que holgada posición le permite hacer constantes viajes de investigación y de estudio, cuyos notables y curiosos resultados publica en este diario, honrándole con su autorizada firma y con el solo y plausible objeto de dar á conocer las bellezas artísticas y naturales de España y Portugal.

Le Touriste tiene su redacción y administración en esta Corte, calle de Génova, núm. 12, y remite *gratis* á los salones de lectura de los principales círculos, hoteles y sociedades del extranjero, siendo el precio de cada número con profusión de artículos y grabados de 60 céntimos de peseta.

A Santa Bárbara.

SONETO

Retumba el trueno en su veloz carrera, rasga el éter su cólera inflamada, es el rayo que abrasa una morada é ilumina siniestro la ancha esfera.

Rugiendo el vendaval como la fiera que el subsuelo retiene encarcerada en envases de hierro está guardada y en arzones y carros va á la guerra.

Imponente se rinde ante él la ciencia de refrenar sus ímpetus airados sufriendo igual derrota la experiencia.

Sólo mi Santa Bárbara ha triunfado con la espada y la palma de inocencia que Dios para vencerles le ha entregado.

Nicanor Pérez-Gasco.

Madrid, 4 de Diciembre de 1907.

EL NUEVO REGLAMENTO

DE

LAS MILICIAS DE CANARIAS

Seguimos atentamente esta cuestión. No basta tener á Canarias en los labios como tópico oratorio. Allí como aquí hay indignación de retórica.

Weyer, el general Aznar, con actos legislativos en el último Congreso y Primo de Rivera en el Senado, y éste mismo después en el Consejo de Estado y ahora en el ministerio secundado eficazmente por un espíritu tan inteligente y laborioso como el subsecretario de la Guerra, general Sr. Montes Sierra (con la cooperación eficazísima del Estado Mayor que ha realizado sabiamente su misión orgánica confiada en este punto principalmente á los generales Suárez Inclán y Benítez) han hecho mas por el buen orden administrativo y afecto de Canarias que todos los políticos vocingleros y banales que todos los días toman en vano el nombre del archipiélago canario en sus labios, y luego lo dejan entregado á toda clase de desbarajuste y á un devastador caciquismo que va venido siendo allí mayor y más desvergonzado que cuanto se refiere de nuestras perdidas colonias.

Ha bastado para esto un poco de atención seria y persistente al problema de aquellas milicias que como todo, venía allí perturbado, un poco de justicia y otro tanto de disciplina.

Esto es todo, es lo que allí significa el actual Reglamento que ha reorganizado aquellas invictas milicias. Eso por el momento es lo que representa allí el distinguido general March, la pura, neta y limpia autoridad militar española, que se quiere, que se ama, que por lo que allí se ha luchado siempre y á que aquel país se acoge por que ello es el amparo de su decoro y de sus intereses.

Ahora se trata de poner en ejecución el Reglamento y sobre este interesante particular recibimos indicaciones varias á que damos la merecida importancia.

Tal como es, el Real decreto contiene bases en que se respetan y armonizan todos los intereses legítimos en términos generales y sintéticos; pero para su aplicación han de dictarse oportunas y prudentes medidas que seguramente habrán sido objeto de la atención del ministerio, pero sobre la cual, por la variedad de notas que hasta nosotros llegan con detalle y libertad de excepción mayor que las que van á las alturas del Poder, creemos conveniente hacer algunas observaciones.

Además, con estudiar los asuntos y exponerlos al público de un modo imparcial, en vez de dificultar la obra del gobierno, se le favorece y se le facilita en sus efectos, porque encuentra al público mismo más ilustrado en el conjunto de consideraciones que el interés privado no vé y el gobierno con su autoridad y la prensa llenando honradamente su misión, tienen que atender.

En los próximos números trataremos detalladamente de los aspectos varios que deben tenerse presente para la ejecución del Reglamento, en vista de lo que en Canarias se habla, se discute y se espera.

DIARIO OFICIAL

REALES ORDENES

Infantería

Ascensos.—Al empleo inmediato: comandantes, D. Eduardo Aguirre y D. Manuel Herrero; capitanes, D. Nicolás López, don Leopoldo Ortiz, D. Ricardo Asensio, don Andrés Muñoz, D. Angel Gómez y D. Rafael Ortíz; primeros tenientes; D. Vicente Boreas, D. José Serrano, D. Enrique Sánchez, D. Juan Quero, D. Francisco Ruiz, D. Eduardo Carnero, D. Joaquín Marín, D. Francisco Barceló, D. Juan Arredondo y D. Pedro Sánchez.

Clasificaciones.—Declarando aptos para el ascenso á los coroneles D. Antonio Osés, D. Ricardo de la Iglesia, D. Julio Seguí y D. Emilio Perera.

Licencias.—Tres meses por asuntos pre-

prios al capitán D. José Díaz (Isla de Cuba) Habana y Guanabacoa.

Caballería

Ascensos.—Al empleo inmediato: Teniente coronel D. Mariano Gallego, comandante D. Antonio Fernández, capitán D. Román Peñaranda y primer teniente D. Rafael Barrio.

EFEMERIDES GLORIOSAS

Bravura é intrepidez del comandante García Jove en la acción de Sodupe, 4 de Diciembre de 1834.

Los liberales y los carlistas luchaban denodadamente y con iguales bríos en la acción de Sodupe, pero los reiterados ataques de los segundos, obligaron a ceder á las tropas de la reina, mandadas por D. Baldomero (que entonces era brigadier) hasta el punto de que era casi inminente la derrota; en aquellos críticos momentos, el comandante del regimiento del Príncipe D. José García Jove, se pone á la cabeza del segundo batallón de su regimiento, y con un energético y ejemplar denuedo, da un decidido ataque á la bayoneta, sin que le intimiden á él ni á sus valientes soldados, las mortíferas descargas que el enemigo hacia desde la posición que ocupaba, la cual escaló remedio de una lluvia de balas y sufriendo grandes pérdidas.

El ejemplo de bravura y bizarría realizado por los soldados del Príncipe, reanimó á las restantes fuerzas, quienes arremetieron contra los carlistas con tanto arrojo, que á la postre y tras dura resistencia, tuvieron que dejar el campo y huir siendo perseguidos por los liberales.

Este hecho de armas valió al entonces Brigadier D. Baldomero Espartero el ascenso á General: el bravo é intrepido Comandante García Jove, vió premiado su heroico esfuerzo con la cruz laureada de San Fernando.

Clases Pasivas.

Asociación Regional en Málaga.

Mucho nos complace, y no podemos menos de hacer público nuestro entusiasmo, el creciente aumento y desarrollo que la Asociación Regional de Clases Pasivas en Málaga, dependencia del Centro general, tiene de día en día.

El 19 del próximo pasado mes de Noviembre celebró su acostumbrada sesión mensual, en la que más y más se hicieron patentes las magníficas bases que se rige, y la excelente organización de que dispone, merced al infatigable celo desplegado por su Junta directiva, presidida por nuestro particular y querido amigo el coronel retirado Sr. D. Adolfo Alvarez Armendariz.

También, y después de tratar en ella de varios asuntos de orden puramente interior, se dió cuenta de un oficio en el que el Excelentísimo señor general Gobernador militar de aquella plaza, da las más expresivas gracias en su nombre, y en el de la comisión que preside, á la asociación en general y en particular á los Sres. Villamor, Roldán, Duarte, García Luna y Sánchez, por el decidido y entusiasta concurso prestado á la Comisión encargada del reparto de socorros á los damnificados.

Y como creemos haber ya tratado en este diario en otra ocasión, de la plausible iniciativa de la referida asociación regional, al invitar al centro general, y que éste lo haga á las juntas de España adheridas á él; á que contribuyan á socorrer con lo que, las débiles fuerzas de los pasivos, les permitan, demostrando así que todos y cada uno de los que tan benemérita cuanto maltratada clase componen, se asocian al dolor que sus demás hermanos los españoles, residen donde residen, sufren, no creemos oportuno decir hoy más sobre esta circunstancia, y si solamente unir nuestro sincero y entusiasta voto de gracias á los muchos que el Centro general recibirá indudablemente y transmitirá, si ya no lo ha hecho, á la expresada Asociación Regional, por su plausible y generosa iniciativa.

Curiosidades.

Lo que se hace en Egipto en una boda.

Tan luego como la novia deja la mansión paterna, para marchar á la de su esposo, todos los parientes y amigos, cubiertos, lo mismo que la novia, con un gran velo blanco, la acompañan y marchan debajo de un palio que conducen varios criados, precedidos de músicos y saltimbanquis.

En esta forma dan un paseo triunfal por las principales calles de la ciudad, seguidos de un numeroso cortejo que no cesa de demostrar sus expansiones de alegría.

Al llegar á la casa del esposo, la reciben algunos miembros de su familia, y ceremoniosamente la conducen, sin levantarla el velo á la sala nupcial, donde la espera el esposo, el cual no ha debido verla todavía, y allí se celebran todas las fórmulas que consagran el casamiento.

En el centro de la sala ricamente decorada se halla el lecho nupcial consistente en una cama suntuosa cubierta de magníficos tapices.

El padre, la madre y los parientes más cercanos, colocan á la novia de pie delante de dicha cama, y entonces el novio que, á pesar de su aparente calma é impasibilidad, suele comunemente hallarse muy conmovido, se adelanta gravemente y levanta el velo que hasta entonces le ha impedido ver el rostro á la que ha de ser su esposa.

Es inútil decir que en el momento de quitarle el velo, no hay en la estancia más hombres que el padre y hermanos de la novia. Si la joven desposada es fea, el marido puede tomar otra mujer, ó pensar en un próximo divorcio, pero gracias al velo, la joven está casada, y por lo menos, ella está segura de que su fealdad no la obligará á permanecer siempre soltera.

CARABINEROS

Cuarteles para la tropa.

Lo hemos dicho muchas veces y lo repetiremos una más, aun á trueque de resultar pesados: el Cuerpo de Carabineros es, de todos los del Ejército, el que está peor atendido. No necesitamos hacer grandes esfuerzos para convencernos palpablemente de esta gran verdad. Repasen nuestra colección y en ella se verá lo mucho que debe hacerse para ponerle al nivel que su misión requiere; en nuestros artículos se podrá ver que el individuo cobra diariamente menos que cualquier jornalero, que el retiro que tiene asignado, los premios que como recompensa á honrados servicios se le señalan y las gratificaciones que por prendas y otros conceptos recibe, son más ilusorios que reales; se verá también la necesidad imperiosa de tantas otras cosas, por las que un día y otro venimos batallando, y que demuestran bien á las claras con cuánta razón podemos afirmar que ese Instituto está completamente olvidado de los hombres que tienen en sus manos los destinos de la nación.

Y si alguien quisiera tacharnos de parciales, si hubiera alguno que pudiera creer era apasionamiento, lo que es justicia y nada más que justicia, lea nuestros colegas militares, entérese de lo que los periódicos, que dedican sus columnas al Ejército, escriben sobre el Cuerpo de Carabineros, y verán que ellos, al igual de nosotros, piden constantemente por el veterano y sufrido Instituto, cuyos soldados prestan dieciocho mortales horas de servicio en playas y fronteras, teniendo que albergarse las seis que pueden dedicar al descanso, chozas miserables en la mayoría de los casos, faltas, como es lógico, no ya de comodidades, sino de las condiciones higiénicas necesarias para la vida.

Pena y grande causa recorrer nuestras fronteras, tanto en la parte del norte cuanto en la que á Portugal se refiere, y observar frente á los cómodos é higiénicos edificios en que á aduaneros y guardias se alojan, esos chozos construidos por los propios Carabineros parecen puestos como indicando lo mal que nuestra Hacienda alberga á su centinela avanzado. ¡Qué contraste más horrible y á qué consideraciones más tristes se presta esa distinta manera con que la nuestra y las vecinas naciones, alojan á fuerzas dedicadas al propio objeto! ¡Qué pobre idea formará de nuestra querida España, el viajero que al entrar en ella por primera vez tropieza con uno de esos inmundos chozos, á cuya inmediación ve uno ó dos soldados con armas!

Si el Sr. Osma, grano que le ha salido en la nariz al Cuerpo de Carabineros y que ya va siendo de larga duración, se viera en la necesidad de pasar siquiera ocho días en uno de esos chozos, muy otros serían los alojamientos para el individuo del resguardo militar; á buen seguro, que no se opondría entonces á consignar crédito para que en un breve plazo se construyesen las muchas casas-cuarteles que en costas y fronteras, es de necesidad que se construyan; como también estamos seguros, segurísimos, de que si ese señor se viera en el trance de tener que pasar—¡y ojalá no sea así!—un par de meses con el miserable haber que el carabino percibe, aun cuando á él uniese todos los premios y gratificaciones que puedan cobrarse, no faltarían tampoco unas cuantas pesetas, sacándose de donde se sacasen, para que ese haber se aumentase en lo que justo y equitativamente debe ser aumentado.

Mejor será, sin embargo, que el Sr. Osma siga disfrutando de los placeres y ventajas que su codiciada poltrona proporciona; nosotros así se lo deseamos, si bien deseamos también que piense algo más en ese pobre martir que tan olvidado está y le proporcione albergue decoroso al uniforme y á la misión que desempeña; albergue que, reuniendo las necesarias condiciones higiénicas, evitará se vean por playas y fronteras esos pobres carabineros anémicos, consumidos por el paludismo cuyo germen constante habita en sus miserables chozas.

“LE TOURISTE”

El número de esta importante y bien escrita revista, correspondiente al mes de Noviembre publica curiosos é importantes artículos ilustrados con profusión de fotografías y expuestos por el orden siguiente: Ubeda, por García Flores; Carta abierta, por Alhamar; Carnet de un Touriste, escrita en francés; El Santuario de Covadonga; Obras de la Alhambra; Servicio de trenes; ferrocarriles transpirenaicos, con multitud de noticias de suma utilidad para aquellos que se dediquen á conocer las obras artísticas y monumentales de España y Portugal; concluyendo el ilustrado colega, con breves y afectuosas líneas dando cuenta á sus lectores de la sección ilustrada de nuestro diario, cuya publicación dimos principio en números anteriores.

GUARDIA CIVIL

RETIROS DE LA TROPA

Pasan los días, los meses y los años, y el guardia civil no pasa de los 22.50. Su retiro resulta la pesada cruz de la miseria. Para él no hay conmiseración en este valle de lágrimas.

Los gobernantes españoles, se lavan las manos ante las desdichas y sufrimientos de las víctimas de su criminal olvido.

¿Qué les puede importar á ellos, que el guardia retirado, después de sacrificarse por la patria durante veinticinco ó treinta años, se muera de hambre? ¿No le deja el Estado en libertad á los cincuenta y un años para que pueda disfrutar del descanso? ¿A esta edad no le exige más sacrificios, y si no tiene con qué vivir, del mismo modo que antes se sacrificaba por la Nación, ¿por qué no ha de resolver el problema de la subsistencia sacrificándose entonces por él mismo? ¿No es su vida un continuo sacrificio? ¿Pues... sacrifíquese hasta el fin!...

Estas preguntas hechas por un colega defensor del Instituto hermano, son elocuentes. Y añade:

Y como si esto aún fuera poco, eximios gobernantes, coronáis vuestra humana obra con el sarcasmo más refinado. ¿No os avergonzáis, hombres sin corazón, de hacer contribuir á un pobre veterano con mujer y cuatro ó cinco hijos, con el 15 por 100 de su irrisorio haber pasivo? ¿Pensáis acaso pagar las deudas de esta desventurada España con esas cuantas pesetas que injustamente les quitáis á los retirados? ¿Rehusáis darle al soldado envejecido en el servicio de la Patria el pedazo de pan que necesita, y no os duelen considerables despilfarros hechos á cada instante para satisfacer pasiones y vanidades!...

¿Cuánta elocuencia! No habrá un hombre, un patriota que levante su voz en el Parlamento en defensa de 18.000 veteranos! Piden solo unas pesetas con que poder medio vivir en la vejez. ¿Qué menos se les ha de dar en pago á sus importantes servicios? El retiro que hoy se asigna al benemérito soldado es á todas luces insuficiente para con él vivir.

22.50 pesetas con descuentos infinitos! Sr. La Cierva: ¿es justa ó no nuestra demanda?

Señores gobernantes: la benemérita institución, gloria de España, reclama un poco de misericordia, ya que no de justicia. ¿No habrá en las Cortes quien salga á su defensa?

Un veterano.

NUESTROS REGALOS

Agotada la edición del Anuario Militar, replicamos á nuestros suscriptores con derecho á que se les sirva, que elijan otros libros de la casa Soler, (Barcelona), por igual valor, ó reserven el derecho para el Anuario Militar del próximo año.

EXPLORACIÓN DEL PACÍFICO

EN EL SIGLO XVIII

En Octubre de 1761 sucedió en el virreinato del Perú al ilustre militar D. José Antonio Manso, el no menos ilustre D. Manuel de Amat y Juniet, capitán general de los ejércitos del rey D. Carlos III y trigésimo tercero soberano de la dinastía de aquellos altos dignatarios de la corona en América. Había sido Amat capitán general de Chile y en circunstancias de hallarse aquel país combalido por toda suerte de dificultades, y llegaba al Perú con una historia muy honrosa de merecimientos.

Ardua entonces la guerra de España con Inglaterra y Portugal, más enconada que nunca y, en previsión de un ataque del enemigo al litoral, atendió á la defensa de toda la costa desde Panamá á Chile, envió armas y dinero al Paraguay y Buenos Aires, con el mismo fin y armó un cuerpo de milicias en Lima, compuesto de cinco mil infantes y dos mil caballos, levantando de tal manera el espíritu público, que Carlos III al ajustarse las paces, recompensó á Amat con la cruz de San Genaro, enviando al propio tiempo veintidós hábitos de caballero para los límites que mayores servicios habían prestado en aquellas circunstancias.

Pusieron igualmente, á prueba, las facultades que como gobernante poseía Amat, los terremotos que asolaron el país y una horrible epidemia que diezmo á sus habitantes, así como las irrupciones piráticas en el litoral á que puso coto con su vigilancia y energía.

No vaya por todo esto á creerse que el virrey catalán era otro Tito, ni mucho menos en lo magnánimo.

Hombre de genio avinagrado, ordenancista y apegado á la doctrina de que quien gobierna debe tener en una mano el pan y en la otra el palo ó partidario de aquel célebre aforismo de un gobernador colonial casi contemporáneo, de que “fusilar nunca está de más”, contaba entre sus méritos y servicios al monarca el haber sofocado una seria rebelión con su energía de procedimientos. Habíanse sublevado las tripulaciones de dos navios por la razonable causa de no pagársele sus haberes de varios años, cosa muy frecuente en América durante aquellos tiempos de incensatas guerras con la metrópoli.

Otro gobernante que no fuera Amat, mucho más tratándose del reino del Perú en que abundaba por entonces el oro en las arcas de la Real Hacienda, hubiese sofocado el motín con un par de pagas y algunas promesas. Aquellos leales servidores que se pasaban la vida rompiéndose los cascos, unas veces á cañonazos con piratas y corsarios, bucaneros y “hermanos de la costa”, otras veces con ingleses y portugueses, que casi era lo mismo, merecían ciertamente que se les pagasen puntualmente sus haberes.

D. Manuel de Amat no lo entendía así, y encarándose con los amotinados, hizo colgar de la gavia á los dos cabezas de motín y después diezmo á los sublevados fusilando á diecisiete. Amat decía que la justicia debe ser como el relámpago. Con los pobres tripulantes del “Septentrión” y el “Astuto”, no fué relámpago Amat, sino rayo.

Dícese que era el virrey enemigo de los frailes que ascendían entonces, en Lima, al extraordinario número de mil trescientos, con la “contra” de setecientas monjas. Andaban, parece, algo descariados los cogullas, por entonces, y Amat se empeñó de meterlos en cintura.

Para vigilar sus malos pasos por los barrios de Abajo el Puente, hizo construir el balcón de palacio que da á la plaza de los Desamparados y en él se pasaba muchas horas escondido tras de las celosías espionando el ir y venir de los hábitos. Debía tener especial aborrecimiento á los frailes de la Merced, porque al divisar uno murmuraba entre dientes: “¡Buen blanco!” Preguntado en una ocasión si se refería al color blanco del hábito respondió Amat: “Buen blanco para una bala de cañón”.

Dice Palma que Amat, licencioso en sus costumbres, escandalizó al país con sus aventuras amorosas, pudiendo ocupar muchas páginas las históricas picantes que figura el nombre del virrey unido al de Micaela Villegas, la “Perricholi”, céle-

bre artista del teatro de Lima. Ya octogenario Amat y retirado en Cataluña, contrajo matrimonio con una jovencita, sobrina suya. Todos los historiadores están contentes en afirmar que Amat cuidó mucho de la hacienda del rey, sin olvidar la suya. Apesar de sus derroches en el Perú, salió del puesto millonario.

El virrey, no obstante, salió blanco como una paloma del juicio de residencia que se le formó, siendo atribuidos á la envidia y á la malquerencia tales cargos.

Aun cuando la exploración del Pacífico se quede para más tarde, hemos de recoger aquí, extractándola, una anécdota histórica que refiere Palma en sus “Tradiciones” y que pinta maravillosamente el carácter de los funcionarios de la colonia en aquella época.

Dice el inimitable escritor peruano que por entonces reinaba el pánico en Lima á causa de los frecuentes y escandalosos robos que venían perpetrándose en la mayor impunidad. Cada dos ó tres noches se realizaba un atentado de tal magnitud y en condiciones tales de novedad en el procedimiento que parecía notarse la dirección de una gran inteligencia en aquellos delitos.

Conversando una tarde el virrey Amat con los oficiales de su guardia, que le acompañaban en la mesa, dijo con un acento catalán cerrado: —Muchi diablus de latrons.

—En efecto, excelentísimo señor—repuso el alférez don Juan Francisco Pulido—hay que convenir en que roban “pulidamente”.

Entonces el teniente de artillería D. José Manuel Martínez Ruda lo interrumpió: —Perdone el alférez: nada de pulido encuentro y más bien creo que proceden “rudamente”.

—Bien, señores oficiales, se conoce que hay chispa—añadió el alcalde ordinario don Tomás Maños, que era, en cuanto á su fuerza, capaz de sentir el galope del caballo de copas.—pero no en vano empuño yo una vara que hacer caer “mañosamente” sobre esos picaros que traen al vecindario con el credo en la boca.

Días después supo todo el mundo que en la Cárcel de Corte y con gruesas barras de grillos se hallaban apostados el teniente Ruda, el alférez Pulido, seis soldados del regimiento de Saboya, tres del de Córdoba y ocho paisanos. Era completa la gavia de ladrones que tenía aterrizada á Lima.

El 13 de Agosto de 1772, después de degradados con el solemne ceremonial de las ordenanzas, fueron ahorcados, con nueve de sus cómplices, los oficiales Ruda y Pulido, que robaron “rudamente” y “pulidamente”, hasta que “mañosamente” el alcalde Maños, dió con ellos en la horca. El verdugo les cortó, después, las cabezas para colocarlas en escarpas en Lima y el Callao.

En 1769 llegó á este puerto un navio francés trayendo la nueva de haber avistado á los 27 grados 30 minutos de latitud meridional una isla distante del litoral chileno como unas 600 leguas. El hecho no era nuevo. Ya en 1685 había descubierto aquella tierra el capitán de navio inglés Davis, quien bautizó la nueva isla con su nombre.

Temeroso el virrey de que próximo á territorio español fueran los extranjeros á enarbolar bandera, tal vez enemiga de la nación y del monarca, envió á reconocer la isla el navio de guerra “San Lorenzo” y la fragata “Rosalia”, cuyas naves partieron del Callao el 10 de Octubre de 1770, reconociendo su litoral, explorándolo y levantando un plano. El virrey informó de todo al monarca, manifestándole haber bautizado la isla, en su honor, con el nombre de “San Carlos”.

En 1772, Amat aparejó la fragata de guerra “Santa María Magdalena”, conocida también por “Aguila”, al mando de don Domingo Boenechea, pidió al colegio de Ocopa dos misioneros é iba á enviar esa expedición para colonizar aquella isla, cuando recibió un pliego del gobierno participándole haber tenido noticia de que los ingleses habían aportado á una de las islas del Pacífico, llamada por ellos del “Rey Jorge”, y por los naturales “Otahiti”, situada á los 17° 29, de latitud meridional, y á los 150° 40, 17, al occidente del meridiano de París, ordenándose por el rey que procediese á reconocerla.

Cuando estuvieron equipadas las naves y aprovisionadas para seis meses, salieron el 26 de Septiembre llevando el jefe Boenechea un pliego cerrado con orden de no abrirlo hasta encontrarse á diez leguas del puerto. Al enterarse de dicho pliego, vió que se le ordenaba hacer dos expediciones, una para reconocer á “Otahiti” y otra para completar el reconocimiento ya hecho en la de San Carlos.

Fué puesto el nombre de “isla de Amat” á esta última y no encontrando abrigo en ella contra los temporales, dieron vuelta para el Callao las naves, llegando á dicho puerto en la tarde del 31 de Mayo de 1773.

ALEMANIA Y MARRUECOS

Las nebulosidades que pudieran existir respecto á la acción política de Alemania en Marruecos, han quedado por completo disipadas antes las recientes manifestaciones hechas en el Reichstag por el canciller von Bülow, quien ha principiado por reconocer y aceptar las decisiones de Francia y España en el reciente conflicto.

Los gobiernos de España y de Francia han procedido con la mayor corrección, dando cuenta de todos sus actos en Marruecos á Alemania é Inglaterra, por consiguiente, no podía haber el más leve rozamiento en cuanto al desarrollo de la política franco-hispana en Marruecos, ni antes, ni después de los acontecimientos ocurridos en Casablanca.

Como es lógico, al determinarse así queda robustecida el acta de Algeciras que sigue siendo la piedra fundamental en el problema norte africano; y este es el hecho culminante de la intervención de las potencias europeas en la política marroquí á que sirve de garantía el protocolo cuya virtualidad esencial es el estar aceptado por dichas potencias.

Lo más esencial es que con el acta de Algeciras queda disipado todo temor á

complicaciones bélicas; y una vez sancionada la adquisición de las naciones europeas al protocolo queda desde luego garantizada la paz, supuesto que ninguna nación ha de extralimitarse de lo establecido en el convenio de Algeciras á cuyo resultado se llegó á grandes abnegaciones.

Alemania desea la paz y que en Marruecos no haya limitaciones al comercio, esto es, que prevalezca el régimen de la puerta abierta y la penetración pacífica. Ambos objetivos están logrados y tienen la garantía del acta de Algeciras; por consiguiente, mientras ésta subsista no habrá motivo ni pretexto para que se altere la buena armonía de las naciones que tienen intereses en Marruecos.

Las manifestaciones del canciller Von Bülow un tanto más satisfactorias y terminantes cuanto expresan que Alemania no siente hostilidad de ningún género por los triunfos de Francia ni por los éxitos de España; antes al contrario, se muestra satisfecho por que mediante unos y otros la acción europea es más expedita y franca en Marruecos.

Las naciones que sepan comerciar tienen un ancho campo en los desenvolvimientos de la política marroquí, la cual es favorable á la influencia europea siempre y cuando quede á salvo la cuestión religiosa que en el Norte africano ofrece caracteres especiales que no es dado ni prudente alterar pues está íntimamente enlazada con su manera de ser.

Pasadas pues las circunstancias que determinaron el reciente conflicto, las potencias europeas, teniendo por norma el acta de Algeciras pueden iniciar de nuevo sus trabajos de penetración comercial pacífica, tan beneficiosa para ellas como conveniente al país mogrebino cuyos progresos no podrán realizarse fuera de la influencia europea.

ASOCIACION DE LA PRENSA

La conferencia del Sr. Moret.

El ilustre jefe del partido liberal inauguró anteanoche brillantemente la serie de conferencias organizadas por la Junta directiva de la Asociación de la Prensa.

El salón de actos aparecía completamente ocupado por exministros y diputados liberales y por la mayoría de los periodistas madrileños que acudieron deseosos de oír la autorizada palabra de uno de nuestros más grandes oradores.

Disertó el Sr. Moret acerca de “La organización municipal” y comenzó su discurso manifestando que iba á dar una conferencia para los periodistas, meramente educativa, recordando aquellos días en que él se dirigía á sus alumnos en la Universidad.

Los periodistas, afirma, son los amos de la situación política y de la situación total.

En España, dice, no se ha hecho nada por ilustrar la Prensa. Ilustrar la Prensa, es ilustrar á nuestros amos.

Hizo después la historia de los municipios españoles desde los primitivos, creados al amparo de las “cartas de pueblos”, hasta los modernos, ahogados por la mole de escombros, que las revoluciones centralizadoras arrojaron sobre ellos.

Analiza luego el sistema municipal alemán.

Explica que en Alemania hay dos clases de Municipios: los rurales, compuestos de las conglomeraciones de aldeas, pueblos y alquerías, que alcanzan 25.000 habitantes, y los urbanos, formados por las ciudades superiores á dicha cifra.

Habla de la caída de Prusia en Jena y de la obra gigante del barón de Stein, que, sobre las ruinas de la Monarquía y del feudalismo, levantó la nueva nacionalidad, asentándola en los nuevos Municipios, es decir, en el pueblo.

Prusia—dijo—tuvo á Stein, Italia á Cavour. Nosotros tuvimos á Fernando VII.” Se extiende en consideraciones para demostrar que en España todo ha venido degenerando, y que después del esfuerzo del 68, sólo pigmeos han producido la nación en el terreno político.

Volviendo luego al tema fundamental de su conferencia explica, poniendo ejemplos prácticos, el modo de funcionar del municipio prusiano, y detalla las bases de la ley electoral de dicho reino confederado.

Dice que aunque en apariencia dichas bases no deben admitirlas los demócratas porque conceden á los ricos una preponderancia grandísima, en el fondo son justas, ya que ponen la riqueza al servicio de la comunidad que todos constituyen.

—Allí—dice—el prusiano que paga administra.

Aquí todos los españoles pagan mal de su grado por medio de las contribuciones directas é indirectas, y no administra ninguno.

Expuso luego la organización del municipio urbano alemán, la esplendidez con que están remunerados sus alcaldes y la necesidad de practicar una escrupulosa selección que eleva á las alturas á los hombres de ciencia que sean á la vez verdaderos prestigios morales.

Terminó pintando con magistral galanura, los bellos paisajes del Rhim y el orden que en todos los servicios de la administración municipal se observa en Alemania.

Al terminar el Sr. Moret fué objeto de una entusiasta ovación que se prolongó largo rato.

MARINA DE GUERRA

Los aumentos navales de Alemania.

El presupuesto de Marina alemana para 1908 tiene una influencia muy decisiva en el desarrollo futuro de los aumentos navales.

Por ejemplo, el crédito de 10 millones de marcos consignado en el año próximo para submarinos, se elevará á 15 millones anuales á partir de 1910 para la construcción de submarinos de grandes dimensiones, únicos que, según la Memoria adjunta al presupuesto, son susceptibles de rendir los servicios que debe esperarse de ellos.

Los presupuestos subsiguientes experimentarán un aumento sucesivo exigido por el entretenimiento de una flota de unidades poder-

rosas, por maniobras y construcciones nuevas. Según los cálculos de dicha Memoria, los créditos para 1908 se elevan á 339 millones de marcos...

EL GLOBO PERDIDO

A las dos de la madrugada no había noticias del dirigible "Patrie", que el domingo fué visto por última vez en Irlanda.

Los Reyes de regreso.

Puedo asegurar que la reina Victoria está en cinta. The Tribune y The Daily Telegraph publican ya la noticia. Además, la reina y su madre han comprado hoy en diversos almacenes de Londres ropas de recién nacido.

Salida de Londres

Los reyes han salido á las nueve de la noche en tren especial para Portsmouth. En la estación Victoria había numerosísimo público, que los aclamó cuando bajaron del automóvil para entrar en el andén.

Llegada á Portsmouth

A las once ha llegado el tren regio. En la estación saludaron á S. M. los almirantes Bosnaquet y Robinson. Embarcaron seguidamente los egregios viajeros en el "Renova", en el cual pernóctan. Al amanecer izará el buque la insignia real, que saludará la escuadra con sus salvas y á las diez zarpará para la Rochela.

Combate en Mar Chica

Hoy ha habido un encarnizado combate entre rebeldes é imperiales en Mar Chica. Los rebeldes, avanzaron hacia la factoría de Mohamedia, donde está acampada la mehalá imperial. Sobre la marcha hacían grandes hogueras para avisar al caid Silali, que opera en las orillas de Mar Chica.

Los imperiales destacaron al encuentro de sus enemigos doscientos infantes y veinte jinetes, que rompieron el fuego resueltamente.

Retrocedieron los roghistas hasta la trinchera de la Cocana, y allí se defendieron. Pero la caballería imperial cargó sobre ellos y los derrotó.

La lucha fué cuerpo á cuerpo. El vapor imperial "Saide" tomó parte en la lucha, bombardeando. Una de sus granadas mató á dos jinetes.

Los rebeldes contestaban, pero ineficazmente, con un cañoncito que tienen en la trinchera.

Tuvieron los rebeldes doce muertos y más de treinta heridos, casi todos de la kabila de Beniscar. A ella pertenecían los caides Gamboa y Zagamar, que han muerto, y Amir y Batiel, que están heridos.

Muchos heridos fueron curados en el campamento español. A uno de ellos le había arrancado una bala la oreja derecha.

El "Saide" siguió cañoneando hasta la noche.

Rebeldes y leales han vuelto á ocupar las posiciones que tenían antes del combate. Se cree que mañana volverán á pelear.

Advertencia importante.

Constantes defensores de todo cuanto pueda redundar en prestigio, honra y provecho del Ejército y de la Armada, volvemos á llamar la atención de cuantos á ellos pertenecen ó han pertenecido, sobre el notable proyecto de Asociación Benéfica Militar, debido á nuestro ilustrado compañero, el capitán del arma de Caballería D. Juan Fernández Gólfín, el que inspirándose en un alto espíritu de solidaridad y de progreso, trata de unir en apretado haz á la gran familia militar para fin tan laudable, como previsor, cual es el que se propone en el trabajo de que nos ocupamos, y á favor del cual hemos recibido ya numerosas adhesiones de generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Marina.

Con objeto de ir preparando los trabajos necesarios para llegar á convertir en hecho lo que hoy es solo una noble aspiración, rogamos á cuantos estén conformes con dicho proyecto, sean ó no suscriptores de este periódico, llenen el siguiente Boletín de adhesión, con el fin de que se constituya una Junta provisional, cuya presidencia honoraria será ofrecida á S. M. el Rey, con objeto de que comience sus gestiones y arbitre los medios necesarios para llegar á la realización de un proyecto factible de verdadera utilidad, y en el que nada existe que pueda interpretarse en sentido de interés particular ó de empresa. En la Redacción de este diario se facilita á cuantos militares en activo, retirados, viudas y huérfanos lo soliciten, el citado proyecto de Asociación Benéfica Militar.

Asociación Benéfica Militar.

BOLETIN DE ADHESION

Table with 4 columns: RESIDENCIA, APELLIDOS O SOBRENOMBRES, EMPLEO, NOMBRE Y APELLIDOS. The table is mostly empty with some faint text in the first row.

Marruecos

RABAT

Ha llegado á Rabat el crucero "Extremadura" que permanecerá en aquel puerto hasta que llegue el "Pelayo". El "Extremadura" cambió los saludos con la plaza.

—Se ha confirmado la derrota de las tropas del Bagdadi por las kabilas de Zenata, Zaida, Urdacara y Uled Sigerich.

La derrota se debió á una emboscada, pues los chauias atrajeron al punto del combate al Bagdadi, fingiendo que recababan su apoyo.

Poco después se entabló el combate entre las citadas kabilas, siendo la lucha verdaderamente horrorosa.

Al principio empezaron á desertar los soldados del Bagdadi pero después se rehicieron, continuando la lucha que duró cerca de dos días.

Cuando el Bagdadi se vió sin fuerzas emprendió la retirada dejando en el campo numerosos muertos y heridos.

Algunos heridos llegados á Rabat dicen que entre los muertos se encuentran el jefe de los esclavos del Sultán y otros jefes.

El general Drude ha teleografiado á su gobierno, desmintiendo que como se había dicho, las tropas hafidistas se apoderaran de los cañones del Bagdadi.

Añade que éste se ha concentrado en Tamara esperando nuevos refuerzos.

—Ha ingresado en la cárcel de Rabat el secretario del gran visir. Dicese que se le han encontrado cartas comprometedoras de Muley Hafid, y que se le aplicará el tormento para averiguar si tiene cómplices.

El fin de una aventura

Barcelona 3.

Se ha hecho pública la sentencia dictada en la causa instruida contra el titulado general carlista Moore y demás individuos que se levantaron en armas á favor de la causa carlista en Calella.

Moore es condenado á doce años de prisión mayor; otros cuatro individuos de la partida, entre ellos un sacerdote, á diez años de prisión; otros trece, á ocho años; otros dos, á cuatro años y dos meses, y los restantes á dos años y cuatro meses.

El dueño de la masía en que fué descubierta la partida ha sido absuelto.

Experiencias de Artillería

Ayer ha marchado á la Sierra del Guadarrama un coronel y varios jefes y oficiales de Artillería, con objeto de realizar experiencias con cañones ligeros de sitio y grandes de campaña.

Antes de salir visitaron al ministro de la Guerra.

Parece que estas experiencias tienen relación con los sucesos de Marruecos.

Unión Ibero Americana

Mañana jueves, D. Lorenzo N. Celada y Quintana disertará sobre el tema "Fernando Pío". Notas para la Unión Ibero Americana.

La circunstancia de ser de actualidad el asunto y los conocimientos especiales del disertante, que ha estado algún tiempo en nuestras posesiones de Guinea, hacen crecer el interés de la conferencia, para la cual pueden recogerse invitaciones en la calle de Aleal, 65.

NOTA DEL DIA

El globo Patrie, un aerostato científico, se ha fugado como cualquier recioso vulgar. Rotas las amarras, pegó algunos rebotes en el espacio y se perdió en las inmensidades atmosféricas, de las cuales habrá descendido no se sabe cuando ni donde.

Diriase que está vivo y que ha realizado una protesta contra el dominio intelectual que pretende aprisionar en él algunas energías de la naturaleza, fácilmente esclavizadas.

Inmediatamente de haberse perdido el Patrie en los aires, varios aeronautas distinguidos han ofrecido sus globos para continuar los estudios y las experiencias científicas para dominar el aire. Y es posible que con el tiempo se le domine pero, ¿cuántos globos habrá que sacrificar antes!

En las relaciones sociales también hay globos; no faltan gentes sencillas y buenas que se prestan de buen grado á inflarlos, y separan sus mejores horas en esa tarea ingrata, y cuando ya van logrando que el artefacto se cumpla majestuosamente en sus amarras, un descuido hace que se suelten... y allá va el globo. ¿Quién sabe dónde va?

Estas máquinas llenas de aire, necesitan el freno del aeromata para no ser juguete de los vendavales. Cuando no lo tienen, esto es cuando se fugan como el Patrie, corren á la ventura, sin utilidad ni provecho, á merced del acaso.

Los automóviles, que vertiginosamente devoran kilómetros sobre la corteza terrestre; los aerostatos que escalan los espacios devorando horizontes, necesitan el gobierno de un intelectual que los guíe y dirija á través de los obstáculos.

Cuando falta el regulador, se estrellan ó destruyen, como fuerzas ciegas, á quienes sólo la fatalidad puede prestar auxilio; pero la fatalidad es una diosa exigente que como todas las deidades exige una previa sumisión que determina anulaciones definitivas en todos los órdenes.

Un globo que se fuga de su parque es como un caballo indómito que se escapa de su potrero... fuerza inconsciente que representa actividades perdidas y empresas fracasadas.

Abel Imart.

Desde Washington

9 de Noviembre.

¡Si esto no es americano...! En Bridgeport, Estado de Connecticut, ha sido condenado á muerte y ejecutado un elefante llamado "Columbia", al cual, en estos últimos años, se le había desarrollado la manía homicida y también la "elefantidía". Se le ha atormentado en presencia de otros 22 elefantes, incluyendo la madre del protagonista; presencia aconsejada, sin duda, por aquello de la ejemplaridad de la pena. ¿Se atormentaron del argumento los paquidermos espectadores? Esto, los reporteros no han podido ponerlo en claro; y uno de ellos, cautelosamente, declara que se trataba "no lo manifestaron de una manera violenta" y que "hasta la madre permaneció, al parecer, indiferente".

Americano y además simbólico, porque aquí los caricaturistas representan al partido demócrata por un burro y al partido republicano por un elefante. Y al elefante republicano se le ha desarrollado la manía de matar intereses capitalísticos, por donde puede ir á parar una ejecución electoral.

Ayer, el presidente Roosevelt, en una entrevista con varios directores de periódicos de á centavo atacó uno de esos intereses: el de los fabricantes de papel de imprimir. Ya he hablado antes de hoy de este asunto, en el que hacen el oso los periódicos que, echándose de muy proteccionistas, se declaran libre-cambistas en lo que les conviene.

Les parece bien que yo y otros muchos consumidores paguemos caras las malas corbatas americanas, porque los altos derechos de importación nos impiden comprar baratas las buenas corbatas extranjeras; pero les parece mal que á ellos se les impida comprar barato el papel, venga de donde viniere. El "Post", de Nueva York, pregunta si el presidente Roosevelt ha podido contener la risa al escuchar las reclamaciones de esos señores. No tenía el derecho de entregarse á la hilaridad; porque él también es proteccionista y capitanea un partido proteccionista y ha dado la razón á los reclamantes, como presidente y como autor de libros, interesado en la baratura del papel. Y también interesado como "politician", en pasar la mota á los periódicos "centaveros", leídos por las masas.

Mr. Roosevelt ha dicho á esos publicistas acorrajados que recomendará al Congreso la supresión del derecho de importación sobre la pulpa de madera; cosa que el Congreso no hará, por ahora, y cuando la haga, sea ahora ó sea luego, no traerá la baja en el precio del papel. La pulpa viene del Canadá y los canadienses están resueltos, si el derecho de importación desaparece aquí, á poner, allí, un derecho equivalente de exportación. No quieren que sus bosques sean devastados para que los "centaveros" de esta república compren el papel barato.

Al trust papelerero se le acusa de lo mismo que á otros trusts: de que hace al extranjero un precio inferior al que impone al mercado nacional. En Inglaterra ha vendido en 1906, por valor de unos nueve millones de pesos, á menos de dos centavos por libra y aquí vende acerca de tres centavos.

Los que somos libre-cambistas, veríamos con agrado que se rebajase el derecho sobre la pulpa de madera y también el derecho sobre el papel para que los impresores y los periódicos americanos los comprasen donde más les conviniere. Pero esa campaña exclusivista de unos cuantos diarios no merece simpatía.

¿Por qué han de ser ellos de mejor calidad que los consumidores de otros productos? Tanto derecho tiene el hombre á comprar sin grandes recargos arancelarios el vino de Champagne y las navajas de afeitar como el papel continuo.

Si la campana se hiciera en pro de la reforma general arancelaria ó siquiera en pro de los tratados de reciprocidad, sería excelente. Hay periódicos "centaveros", que son libre-cambistas, y esos pisan terreno firme al pedir reducción de derechos; pero los que son proteccionistas carecen de autoridad moral para eso, son infieles á las doctrinas que profesan, y lo que debieran de hacer es oponer al trust papelerero un trust periodístico, que fué lo que les aconsejó el mes pasado un diario del Sur. Que se pongan de acuerdo para dar menos páginas, que escriban condensado y necesitarán

menos papel y podrán vender á centavo cada ejemplar sin perder dinero.

¡Tiene sentido común, eso de emplear 200 líneas para relatar que un carretonero irlandés y un chino han reído en un tren de lavado? ¡Y esas absurdas entrevistas sobre temas frívolos y con personas sin notoriedad? ¡Y esas otras entrevistas fabricadas? Si Mr. Morgan le dice á un reportér cincuenta palabras, se le atribuyen quinientas; si nada dice, se le atribuyen mil, y además, se le insulta.

Mucho ganaría el pueblo americano con que los "centaveros" se reformasen; y nada perdería con que los más de ellos desapareciesen. Fuera del "New York Times", que es por su precio, uno de los mejores diarios de este país, no son más que agentes de embrutecimiento.

X. Y. Z.

Noticias

Los ejercicios á las oposiciones de la judicatura continuarán hoy martes, jueves y sábado, comenzando en el número 170 hasta el 300. También entran en turno los opositores que habían excusado presentarse por causa de enfermedad.

Ha llegado á La Coruña, procedente de la Habana, sin novedad, el vapor trasatlántico "Alfonso XII".

Ha fallecido repentinamente el intendente D. Aureliano Rodríguez Suárez, jefe de sección de Administración Militar del ministerio de la Guerra.

La vacante corresponde al ascenso, y para su provisión se indica al subintendente don Rafael Moreno Martínez, en la actualidad director del Parque de suministros de Sevilla.

La colonia gallega celebrará en su Centro, Bolsa, 10, el próximo día 8 del actual, á las doce de la mañana, un banquete en honor de su ilustre paisano D. Anselmo del Villar, ex presidente del Club español de Buenos Aires.

En la secretaria de dicho Centro pueden recogerse las tarjetas para este acto, al precio de seis pesetas cada una.

Durante el mes de Noviembre los tribunales rusos han condenado á muerte, por delitos políticos, á 204 personas. Van ejecutadas 74.

El Sr. González Besada, ministro de Fomento, ha publicado una real orden, dando las gracias al Ayuntamiento y vecindario de Cambrils, por el valioso auxilio que han prestado en el salvamento y socorro, de las víctimas ocurridas, con motivo de la catástrofe, de Riu de Canas.

Se desea comprar un piano moderno semi-nuevo; en la calle de Galileo, 11, segundo derecha informaran de 12 á 3.

Espectáculos para hoy.

Real.—A las nueve.—Werther.

Español.—A las nueve.—(6.º) miércoles de Mo-da.—Militares y paisanos.

Comedia.—A las nueve.—Floriana (estreno).

Princesa.—A las nueve.—Gente conocida.

Lara.—A las ocho y media.—Nido de águilas (sencillo).—La prueba.—El nido (doble).

Price.—A las nueve.—La aldea de San Lorenzo.—La victoria del general.

Gran Teatro.—(Compañía Salvat).—A las nueve.—Bohemia.—La cizaña.

Apolo.—A las siete.—El cabo primero.—El niño de San Antonio.—¿Quo vadis?—Los picaros celos.

Arzuela.—A las siete.—(sección vermouth), La Gran Via.—Los borrachos.—Bohemios.—La patria chica.

Cómico.—(Compañía Prado Chicote).—A las siete.—(sección vermouth), El tesoro de la bruja.—La leyenda del monje.—Los falsos dioses.—El señorito.

Espera.—A las siete.—Ruido de campanas.—Tenorio feminista.—La feliz pareja y La gran noche (estreno).—La alegre trompetería.

Martin.—A las seis.—Soledad.—Las amapolas.—El guitarrico.—El jicarzo.—Soledad.

Novedades.—A las seis.—Peluca madrileña.—El barón de la Chiripa.—Alma negra.—La tia Javiera.—Peluca madrileña.

Talacio de Proyecciones (Fuencarral, 125).—Sesiones diarias de 7 á 12.—Gran novedad en películas y compañía cómica-lírica.—El novio de Doña Inés.—Para casa de los padres.—Ruido de campanas.—Don Juan ó el burlador de la Villa.

Coliseo Imperial (Conepeón Jerónima, 8).—A las cinco y media. La cuerda floja.—El brazo derecho.—Nicolás.—El sueño dorado.—Los malhechores del bien.—Segundo acto.

Mañana y tarde patines y cinematógrafo.

SALON VICTORIA (frente á la estación del Mediodía).—A las seis y media.—Cinematógrafo.—El padrón municipal.—La victoria del general.—El amor que pasa.

Imp. del Fomento Naval. San Bernardo 19

uno de ellos despues que hubimos reconocido su cortesia poniendo nuestros Iba á correr hácia él, cuando le vi levantarse rápidamente.

—Perdonad, me dijo, no estoy herido.

Con efecto, mi bala había dado en el cañón de la pistola que el duque tenía en la mano, el brazo doblado, la culata á la altura del hombro, y el cañón á lo largo de la mejilla derecha.

El golpe del cañón sobre el rostro fué una violento que le hizo caer á tierra.

Yo ocupé mi puesto y esperé.

D. Luis hizo fuego.

—Permaneci de pie, pero con el brazo derecho roto un poco mas arriba del codo.

El cirujano se acercó corriendo y se apresuró á quitarme la ropa.

Uno de los oficiales montó á caballo y partió á traer una camilla.

El dolor que sentía era horrible.

Sin embargo, tuve bastante fuerza de voluntad para no desmayarme.

El duque me contemplaba silencioso.

Como la primera vez en parecida cir-

unstancia se acercó á mí y aproximándose á mi oido:

—Por Dios os lo pido, murmuró, no la volvais á ver.

XXX

Todo lo que pude saber fué que el du que no había dejado á Orán sino despues de haberse asegurado de los médicos que mi herida no era mortal;

Todas las mañanas y todas las noches, durante su permanencia en la ciudad, no había dejado de venir él mismo á informarse del estado de mi salud.

—¡Qué hombre tan singular! exclamó Roberto.

—Con efecto, esa es la palabra, amigo mio, porque esceptuando los instantes en que nos hemos encontrado frente á frente, con pistola ó espada en mano, D. Luis me ha demostrado siempre la simpatía mas viva y la estimación mas profunda.

Como era natural, hice mil preguntas á Tony, quién no pudo darme ninguna noticia.

D. Luis había dejado á Orán de noche y sin prevenir á nadie.

Tony creía que esa noche habría venido algun buque á recogerlos á Mer-el-Kobir. Lo que si era verdad, qué desde esa noche nadie había vuelto á ver en Orán ni en sus alrededores; á los duques ni á ninguno de su comitiva.

Todo lo que pude saber fué que el du que no había dejado á Orán sino despues de haberse asegurado de los médicos que mi herida no era mortal;

Todas las mañanas y todas las noches, durante su permanencia en la ciudad, no había dejado de venir él mismo á informarse del estado de mi salud.

—¡Qué hombre tan singular! exclamó Roberto.

—Con efecto, esa es la palabra, amigo mio, porque esceptuando los instantes en que nos hemos encontrado frente á frente, con pistola ó espada en mano, D. Luis me ha demostrado siempre la simpatía mas viva y la estimación mas profunda.

Como era natural, hice mil preguntas á Tony, quién no pudo darme ninguna noticia.

D. Luis había dejado á Orán de noche y sin prevenir á nadie.

Tony creía que esa noche habría venido algun buque á recogerlos á Mer-el-Kobir. Lo que si era verdad, qué desde esa noche nadie había vuelto á ver en Orán ni en sus alrededores; á los duques ni á ninguno de su comitiva.

D. Luis hizo un brusco movimiento hácia trás y cayó.

El pobre chico tenía grandes deseos de haacerm algunas observaciones, pero en la espresión de mi semblante comprendió que debía callar y obedecer.

Un cuarto de hora despues llegábamos á la playa.

Tomamos uno de esos horribles carruajes que estacionan en el melancólico á la llegada de un buque, y nos dirigimos hácia Orán.

Despues de haber atravesado la ciudad, que el duque conocia, [tomamos el camino de Tlemcen, hasta llegar al cuartel de cazadores de á caballo.

Nos apeamos.

Dos oficiales se paseaban á alguna distancia.

Con la urbanidad que distingue al soldado francés en estas circunstancias, desde que estos señores supieron que reclamabamos sus servicios para un lance de honor, se apresuraron á ponerse á nuestras órdenes.

—Señor duque, y vos, milord, nos dijo



AGENCIA FUNEBRE MILITAR

CLAUDIO COELLO, 46.—TELÉFONO 2.067

Única casa que ostenta este TÍTULO fundadamente. No tiene sucursales ni está fusionada con ninguna otra. Todo su material es nuevo y de forma sencilla y elegante. Exíjase al solicitar servicios de esta casa que los representantes de la misma lo acrediten. Hacemos constar que nuestros dependientes no se presentan en las casas sin ser previamente llamados.

Traslados, coronas, entierros y toda clase de servicios fúnebres.

1903

Almanaque Bailey-Bailliere

ó Pequeña Enciclopedia de la Vida Práctica.

REGALA una participación en el billete entero de la Lotería de Navidad núm. 26.317.

RIFA 3 magníficos automóviles.

SORTEA multitud de regalos.

500 páginas. 1.000 grabados.

Mapas en colores.

Precio: 1,50 pesetas en rústica y 2 encuadernado.

ANUNCIOS

Reclamamos, noticias, artículos industriales y escuelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos, en

LA SOLUCIÓN

San Vicente, 12; teléfono 1.457. Madrid. Pedid tarifas gratis.—Combinaciones económicas.—Propagandas especiales.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

S. DUÑAITURRIA

Casa para viajeros, frente al Casino Militar.

Plaza del Angel 13 y 14 y por Atocha 41
(Hay ascensor). (Tranvía á la puerta.)
Madrid.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Noviembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor "Reina María Cristina", directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela á Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Montevideo", directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba é Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "Montserrat", directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 17 de Noviembre saldrá de Liverpool y el 9 de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "Isla de Luzón" directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India Java, Sumatra, China Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.

El día 3 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "P. de Satriútegui" directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

El día 17 saldrá de Noviembre el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde", directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escala de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.

El día 25 de Noviembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

A la Guardia civil, Carabineros y demás cuerpos del Ejército Benemérito brillante

en sus diversas variedades para la limpieza y abrillandado de los correajes, vainas y cartucheras. Es la admiración de cuantos la emplean. Ni AJA, ni se CORRE ni MANCHA. Es IMPERMEABLE, suaviza y conserva las guarniciones en estado perfecto y duradero y su brillo es similar al propio CHAROL. Léase la circular remitida á cada punto.

Remítense gratis facturas de pedido y atendemos cuantas explicaciones se nos pidan.

De venta en todas partes, y en el Depósito general, Plaza Mayor, 11, segundo, Madrid.

Precios del frasco: amarillo, 1'50 pesetas; blanco, 1'50; negro intenso, 0'50 avellana, 0'50. Los pedidos, de 20 frascos en adelante, se sirven francos de porte y embalaje á la estación más próxima.

Gran Hotel de París

"LA ESPERANZA"

DE

Pedro del Castillo

SARDINERO (SANTANDER)

Las mejores y más económicas habitaciones. La mejor situación. Trato esmeradísimo.

De 6'50 á 12 pesetas persona.

Ejército y Armada

Publica artículos de ciencias, literatura, artes y cuanto pueda interesar al Ejército y á la Armada, al comercio, á la agricultura y á la industria.

Para provincias no se admiten suscripciones por menos de un trimestre, á excepción de las clases de tropa.—El pago anticipado.

Los pedidos deben hacerse al Administrador de EJÉRCITO Y ARMADA, Madrid, San Roque, 8, remitiéndonos libranza del Giro Mutuo ó de la prensa.

Rogamos que no nos envíen sellos, porque en estas Oficinas no podemos darles aplicación. No respondemos de las cartas en que se acompañen sellos, no viniendo certificadas.

Todo suscriptor está obligado á avisarnos su baja con quince días de anticipación al del vencimiento. De otro modo se considerará renovada la suscripción por el mismo plazo anterior, y sin derecho á ulterior reclamación por este motivo.

194 LA DUQUESA REGINA

nombres á su disposición; ¿el asunto es de naturaleza que cabe arreglarse?

—No, señor, respondí yo.

Hemos venido desde Mers-el-Kebir aquí con el fin de terminar una cuestión grave que hemos tenido á bordo.

El duque se inclinó en señal de que aprobaba mis palabras.

—Si es así, añadió el oficial, voy á buscar otro par de camaradas.

En Francia tenemos costumbre de exigir cuatro testigos para un duelo.

—A propósito, ¿tenéis armas?

—El capitán del buque nos ha prestado sus pistolas.

—Bien.

No tardo diez minutos en estar de vuelta. El oficial de cazadores no abusó de nuestra paciencia.

Antes de que hubiese espirado el plazo que fijé, volví acompañado de dos oficiales del mismo cuerpo.

Éstos señores habían tenido la bondad de avisar al cirujano del regimiento que se nos reunió bien pronto, y nos dirigimos hacia un terreno más conveniente que el de

LA DUQUESA REGINA 199

Quando se refiere sucede lo contrario.

—Porque cuando se refiere se siente antes de hablar, y cuando se lee se habla antes de sentir.

—Ciertísimo, querido lord; pero os ruego que continúeis.

Tengo grande interés en conocer vuestro tercer encuentro.

Sir Williams encendió otro cigarro, se volvió á recostar y lanzando hacia el techo una bocanada de humo que subió en espiral:

—Es inútil, querido Roberto, continuó con ese tono reposado y burlón que le era natural y que contrastaba tan singularmente con el lado dramático de la narración, es inútil, completamente inútil (si menos así lo creo) que os cuente que no morí de resultas de esta segunda herida debida á la mano de D. Luis.

Roberto hizo sonriendo un gesto de asentimiento.

Me cuidaron lo que era posible en Oran. Por fin curé y apenas en convalecencia, volví á tomar el mar.

Ignoraba absolutamente lo que había sido de D. Luis y la duquesa.

LA DUQUESA REGINA 196

las cercanías del cuartel que no podíamos tomar por campo de combate sin darnos en espectáculo á la multitud de soldados ociosos.

Una especie de bosquecillo que estaba á alguna distancia nos pareció el lugar más adecuado á la circunstancia.

Las condiciones se arreglaron pronto.

Debíamos batirnos á veinte y cinco pasos y la suerte decidir quién tiraría primero.

La casualidad me favoreció.

Los testigos contaron los pasos y nos colocaron en nuestros puestos.

Tres palmadas era la señal convenida. Se debía apuntar á la primera y disparar á la tercera.

Cuando mi primer desafío con D. Luis ya sabéis las intenciones que llevé. Ahora era muy diferente.

Ahora deseaba, si no matarlo, al menos herirlo de modo que lo inutilizara por algún tiempo en el lecho y quedar libre cerca de su cuñada.

Apunté, pues, con cuidado.

Á la tercera palmada disparé.